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산과염기의반응 관련
학생들의오개념정리제333장

산과염기의반응단원의핵심내용은산과염기의성질을관찰하고이를이온모형으로설명
하며 산과염기의중화반응에서지시약의색변화와온도변화를관찰하고이반응을이온모형,

으로설명하는것이다 산과염기의이온화와중화반응에대하여오개념을가진경우이단원을.

학습하는데상당한어려움을겪을수있다 그러므로학생들의학습에도움을주기위하여교사.

는 이단원과 관련된 학생들의 오개념을이해하고 이를 과학자적 개념으로변화시켜 주어야한
다 산과 염기의 반응 단원에 대한 학생들의 실질적인 오개념을 알아보기 위해 고등학교 학년. 1

학생 명에게오개념검사지를직접투입하여얻은자료를기존의문헌과함께정리하였다 다88 .

음에제시된내용은산과염기의이온화와중화반응에대하여우리나라학생들에게두드러지게
나타나는 오개념 유형들이다.

수용액에서 강산과 약산에 대한 이해(1)

오개념 유형 1 약산과 강산의 이온화 정도가 다름을 알 지 못한다.
아세트산 수용액에서 아세트산(CH3 은 어떤 형태로 존재하는지 고르시오COOH) .

모두 CH① 3 분자 형태로 존재한다COOH . (1.1%)

모두 H② +이온과 CH3COO
-이온의 형태로 존재한다. (21.6%)

CH③ 3 보다COOH H
+이온과 CH3COO

-형태로 더 많이 존재한다. (8.0%)
* H④ +와 CH3COO

-보다 CH3 형태로 더 많이 존재한다COOH . (67%)

H⑤ +는 H
+끼리 모여 있고 CH3COO

-는 CH3COO
-끼리 모여 있는 형태로 존재한다. (0%)

그렇게 생각한 이유를 아는 대로 설명하시오.( )

많은 수의 학생들 이 약산인 아세트산이 물 속에서 모두 이온화하거나 분자 형태(29.6%) ( ),②

보다 이온화된 형태로 더 많이 존재한다 고 답하여 강산과 약산의 이온화 정도가 다름을 알( )③

지 못하는 것으로 나타났다.
교과서에는강산의이온화식과나란히약산인아세트산의 이온화식이 제시되어있다 이러한.

내용은 산이란 수용액에서 수소이온을 내주는 물질임을 보여주려는 목적으로는 합당하지만 부
가적인 설명이 충분하지 못할 경우 학생들은 두 산이 모두 수용액에서 해리된 이온 형태로 존
재할 것이라고 생각하기 쉬울 것이다조성아( , 1998).



산의 세기에 대한 이해(2)
오개념 유형 2 농도가 진할수록 산의 세기가 강하다고 생각한다.
다음 수용액 중 가장 강한 산성을 나타내는 용액은 어느 것인가?
묽은 아세트산 용액 진한 아세트산 용액(0%) (4.5%)① ②

묽은 염산 용액 묽은 탄산 용액* (92%) (1.1%)③ ④

그렇게 생각한 이유를 아는 대로 설명하시오.( )

염산 용액은 농도에 상관없이 모두 이온화된다 즉 염산 용액은 농도에 상관없이 강산이므로.

묽은염산은진한아세트산보다 H
+의농도가높다 그러나몇몇학생들 은 농도가곧산의. (4.5%)

세기 척도라고 생각하여 진한 아세트산이 강산이라고 생각하는 경향이 있었다조성아( , 1998).

중화점에서 존재하는 화학종에 대한 이해(3)
오개념 유형 3 중화 반응에서 형성된 염이 분자 상태로 존재한다고 생각한다.

수산화나트륨 수용액 와 염산 수용액 를 혼합하였다 이 혼합 용액에 존5% (NaOH) 10mL 5% (HCl) 10mL .

재하는 화학종을 옳게 나타낸 것은?
① ② ③ ④ ⑤

그렇게 답한 이유를 구체적으로 설명하시오. ( )

두드러진 오개념 유형 중 하나는 와 을 혼합하면NaOH HCl Na
+
, OH

-
, H

+
, Cl

-가 존재한다는 것
이다 이 응답은 전해질 용액 개념은 있으나 중화반응 개념은 미흡한 학생들의 오개념으로 볼.

수 있다 또 다른 오개념은 수용액과 수용액을 혼합한 용액 안에는 분자 상태의 생. NaOH HCl

성물인 NaCl, H2 의화학종이 존재한다는 것이다 이는 교과서에 제시되어 있는 화학 반응식을O .

단순하게 기억하거나 또는 중화 반응 실험에서 증발 후에 얻어지는 검출 방법 때문에 생, NaCl

기는 오개념으로 중화반응의 결과 물 외에도 염이 형성된다는 것을 전달하려는 의도와는 다르,

게 학생들은 중화반응이 이루어진 혼합 용액 안에는 물과 분자 형태의 앙금염이 존재한다고( )

생각하게 된 것 같다황선미( , 1999).



중화 반응 시 산과 염기의 부피 비에 대한 이해(4)
오개념 유형 4 산과 염기의 중화 반응은 농도와 상관없이 같은 부피 비로 일어난다고 생각한다.
수산화나트륨 수용액과 농도가 수산화나트륨의 두 배인 염산 수용액을 다음 표와 같은 비율(NaOH) (HCl)

로 스티로폼 컵에서 반응시키면서 온도 변화를 측정하였다.
①

(5.7%)

②
(5.7%)

③
(58%)

*④
(29.5%)

⑤
(0%)

수용액의 부피NaOH (mL) 10 20 30 40 50

수용액의HCl 부피(mL) 50 40 30 20 10

위의 다섯 가지 실험에서
반응할 때 어느 스티로폼 컵에서 가장 많은 열이 방출되는지 고르시오1) . ( )

그렇게 생각한 이유를 아는 대로 설명하시오2) . ( )

많은 학생들 이 산과 염기의 중화 반응은 농도와 상관없이 같은 부피 비로 일어난다고(58%)

생각하였다 고 에서는 중화 반응의 예로 수산화나트륨 수용액과 염산 수용액의 반응을 다루는. 1

데 이 때 두 수용액의 농도가 같은 경우만을 다룸으로써 산과 염기의 중화반응은 부피비가, 1:1

일 때 완전히 일어나며 이 때 중화열도 가장 많이 발생한다는 생각이 학생들의 사고에 깊숙이
자리 잡고 있는것으로보인다정두원 중화 반응은 수소이온과수산화이온이 로반응( , 1998). 1:1

하는 것임을 강조함으로써 이러한 오개념을 수정할 수 있을 것이다.

오개념 유형 5 산과 염기의 중화 반응 시 가수를 고려하지 못한다.
농도가 같은 수산화나트륨 수용액과 황산(NaOH) (H2SO4 수용액을 다음 표와 같은 비율로 스티로폼 컵)

에서 반응시키면서 온도 변화를 측정하였다.
①

(1.1%)

②
(3.4%)

③
(69.3%)

*④
(17.0%)

⑤
(1.1%)

수용액의 부피NaOH (mL) 10 20 30 40 50

H2SO4 수용액의 부피(mL) 50 40 30 20 10

위의 다섯 가지 실험에서
반응할 때 어느 스티로폼 컵에서 가장 많은 열이 방출되는지 고르시오1) . ( )

그렇게 생각한 이유를 아는 대로 설명하시오2) . ( )

농도가 같은 수산화나트륨과 황산 수용액의 중화 반응에서 농도는 같고 가수는 에서NaOH 1,

H2SO4에서 이므로같은당량끼리반응하기위한부피비는2 NaOH: H2SO4 이다 고 에서는= 2:1 . 1

몰 개념에 대한 학습이 이루어지지 않았기 때문에 중화반응에서의 발열량은 반응 물질의 부피
에 의해 결정된다는 생각이 지배적이었다정두원 중화 반응은 수소이온과 수산화이온이( , 1998).

로 반응하는 것이며 황산은 이온화하여 분자 당 개의 수소이온을 내놓는다는 것을 강조함1:1 1 2

으로써 학생들의 오개념을 수정할 수 있을 것이다.


